Preisaufgabe ,,Rotierende Fliissigkeiten
Siehe hierzu das Video unter:
https://www.dropbox.com/s/d39kbflonpiq8bw/Video Drehteller Oel Wasser. MTS

In einem Standzylinder mit dem Radius R befinden sich zwei Fliissigkeiten a, b mit unter-
schiedlichen Dichten p, und pv. Die leichtere Fliissigkeit a (Ol, rotbraun im Video) hat eine
deutlich hohere Viskositét als die weillliche Fliissigkeit b (Wasser).

In Ruhelage bildet die Grenzfldche a-b eine horizontale Ebene mit yu(7) = 0. Die Grenzfliche
a — Luft ist eine Ebene mit ya(r) = A.

Durch Rotation des Standzylinders bilden sich unterschiedliche Fliissigkeitsprofile ya(r) und e
w(r) heraus. Bestimmen Sie diese Profile fiir folgende Fille:

a) Standzylinder und Fliissigkeit a rotieren mit der Winkelgeschwindigkeit wa, wihrend die
Fliissigkeit b infolge ihrer Tragheit und geringen Viskositit noch in Ruhe verblieben ist.

b) Beide Fliissigkeiten rotieren mit der gleichen Winkelgeschwindigkeit o.

¢) Der Zylinder wurde gestoppt, die obere Fliissigkeit a steht ebenfalls, wahrend die untere
Fliissigkeit b noch mit der Winkelgeschwindigkeit a» rotiert

d) Im Fall a) beriihren sich beide Parabelflachen bei » = 0 wenn die Winkelgeschwindigkeit
@, einen kritischen Wert erreicht. Bestimmen Sie diesen Wert, wenn folgende GroBen ge-

geben sind:
Geg.:
R=10cm; h=4cm; p.=0,82 g/cm’; pp=1,00 g/ cm?
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